



6月4日下午,中国外交部、文化和旅游部在国新办接连发布中国游客赴美旅游安全预警,提醒中国游客近期谨慎前往美国旅游。此前一天,教育部发布2019年第1号留学预警,提醒出国留学前加强风险评估。

两天之内,中国三个部门就赴美留学、旅游连续发出三条预警。这是对美国接连增加对华签证限制的回击。

用不了多久,美国就会发现其限制措施很可能“弄巧成拙”,失去中国游客与学生的美国旅游、教育市场将受到较大的冲击!

这也将扭转多年来中美服务贸易逆差快速增长的态势。

声音

用不了多久,美国将发现其限制在“弄巧成拙”

两天之内,中国三个部门就赴美留学、旅游连续发出三条预警。

这是对美国接连增加对华签证限制的回击。

用不了多久,美国就会发现其限制措施很可能“弄巧成拙”,失去中国游客与学生的美国旅游、教育市场将受到较大的冲击,这也将扭转多年来中美服务贸易逆差快速增长的态势。

据中国商务部统计:

2017年中国游客赴美旅游、留学、就医等旅行支出合计达510亿美元,其中赴美游客约300万人次,在美旅游支出高达330亿美元,这为美国创造了20万人左右的就业规模;中国在美国留学生约42万人,为美国贡献约180亿美元收入。

而在中美贸易争端持续酝酿之下,中国赴美旅游人数在2018年出现了自2003年以来的首次下滑(当年为290万人,较前一年下降了5.7%)。旅游、留学等旅游业是中美服务贸易逆差的主要来源,前者占到了中美服务贸易逆差的50%以上。

美国特朗普政府一直在强调中美货物贸易存在很大的贸易顺差,却绝口不提中美在服贸领域存在很大的逆差。

近十年来,中美服务贸易逆差增长了超过30倍,2017年,中国对美服务贸易逆差为540.7亿美元,开始出现下降迹象。

“赴美预警”三连发 释放出什么信号

中国连发3条赴美预警!

在4日的国新办专题新闻发布会上,中国外交部领事司副司长陈雄风指出:

近期美国执法机构多次采取入境盘查、上门约谈等多种方式骚扰赴美中国公民,外交部和中国驻美国使领馆提醒赴美中国公民和在美中资机构提高安全意识,注意加强防范,妥善积极应对。

如遇紧急情况,请及时与中国驻美国使领馆联系寻求协助。该提醒有效期至2019年12月31日。

文化和旅游部办公厅副主任喻剑南则表示:

近期,美国枪击、抢劫、盗窃案件频发,中国游客要充分评估赴美旅游风险,及时了解旅游目的地治安、法律法规等信息,切实提高安全防范意识,确保平安。

该提醒有效期至2019年12月31日。

此前一天,教育部还发布了2019年第1号留学预警。教育部称:

中方部分赴美留学人员的签证受到限制,出现签证审查周期延长、有效期缩短以及拒签率上升的情况,对中方留学人员正常赴美学习或在美顺利完成学业造成影响。教育部提醒广大学生学者出国留学前加强风险评估,增强防范意识,做好相应准备。

短短两天之内,中国三个部门就赴美留学、旅游连续发出了三条预警。在此背后,是美方近期单方面对中国学生和游客采取了一系列限制措施。

“一段时间以来,中方部分赴美留学人员的签证受到限制,出现签证审查周期延长、有效期缩短以及拒签率上升的情况。”

教育部新闻发言人续梅这样强调留学预警发布的背景。

根据国家留学基金委统计:

2018年我国计划公派赴美留学10313人,其中因签证问题无法按原计划赴美331人,占计划派出人数3.2%;

2019年1月至3月,中方计划公派赴美留学1353人,因签证问题未能成行182人,占计划派出人数13.5%。



申请美国签证需提交5年内使用的社交账号

从5月31日起,中国游客办理美国签证,需要提交自己5年内使用的社交平台及账号名称。

目前,需要提交的中国社交媒体账号包括豆瓣、QQ空间、新浪微博、腾讯微博和优酷,美国的社交媒体账号包括Facebook、Flickr、Google+、Instagram、LinkedIn、MySpace、Pinterest、Reddit、Tumblr、Twitter、Vine 和 YouTube。

美国国务院官员回应称,社交媒体可能会成为恐怖主义散播观点和活动的主要聚集地,此举并非针对中国人,而是为了筛查“恐怖分子”,阻止他们进入美国。

尽管签证申请人可以选择“No(没有)”社交账号选项,但该官员指出,若申请人在这一问题上“撒谎”,他们将面临“严重后果”。

对此,中国驻美国大使馆提醒赴美中国公民在申请签证时遵守相关法律,如实填写赴美目的,如实提供申请材料,抵美后不从事与签证类别不符活动。

新规实施之前,美国国内有不少批评的声音。有舆论认为,这一新规侵犯了个人隐私,收集的信息“明显超出了保护国家安全所必需的范畴。”尽管面临舆论压力,美国国务院仍旧选择执行该规定。

6月2日,中国驻美大使馆发布“提醒中国公民申请赴美签证特别事项”称,近日美国政府开始要求美国签证申请人提供社交媒体账号信息,并提醒中国游客持有效美国签证并不表明一定可以进入美国,美边境执法人员拥有准许入境的最终决定权。

来源:新华社、参考消息、21世纪经济报道

